
Operační zabezpečení ve frontovém týlu

Podplukovník Vojtěch M a chul d a ж
Operační zabezpečeni frontového týlu má celou řadu zvláštností proti ope­

račnímu zabezpečení vojsk. Jeho cílem je všestranně zabezpečit týl frontu před 
nenadálými údery vzdušného i pozemního nepřítele. V podstatě zahrnuje účast 
na operačním průzkumu, protivzdušnou obranu frontového týlu, ochranu proti 
atomovým zbraním a jiným prostředkům hromadného ničení, operační masko­
vání a obranu hlavních prvků frontového týlu proti výsadkům a tankovým 
útvarům nepřítele. Přestože do obsahu operačního zabezpečení vojsk není obra­
na proti výsadkům a tankovým a jiným útvarům nepřítele v operačním týlu 
začleněna, nelze právě v operačním týlu tuto otázku opomenout. Likvidace vý­
sadků a jiných útvarů v operačním týlu je chápána jako součást operace. Z hle­
diska týlu je však správně tuto otázku zařadit do oblasti operačního zabezpe­
čeni týlu v analogii obsahu ochrany a obrany týlu na stupni vojskového týlu.

1. Operační

Z hlediska operačního týlu bude ope­
rační průzkum vhodné zaměřovat 
к včasnému získání zpráv o ekonomic­
ké a zdravotnické, hygienickoepide- 
miologické situaci v pásmu činnosti 
frontu. Protože v podstatě jde o spe­
ciální otázky týlu, bude tento průzkum 
centrálně plánován a koordinován štá­
bem frontu a v rámci týlu frontu štá­
bem frontu. U týlu se v podstatě bude 
jednat o předkládání naprosto kon­
krétních požadavků štábu frontu a vy­
hodnocování a využívání zpráv, které 
má štáb frontu к dispozici. Ve výji­
mečných případech mohou se někteří 
týloví odborníci přímo podílet na ope­
račním průzkumu.

Při přípravě útočné operace bude 
mít týl frontu zájem o upřesnění hlav­
ně těchto otázek: zdravotnické a hy- 
gienicko-epidemiologické situace v ur­
čitých konkrétních prostorech, umístě­
ni polních skladů armád a skupiny ar­
mád a skladů LPH na letištích, která 
mají být zachvácena, rozvinování po­
trubních linek polního typu, místa pře­
čerpávacích skladů, stav hlavních zá-

pruzkum

jmových silničních tahů s důrazem na 
hlavní přechody přes terénní překážky 
(pohoří, vodní toky), stav zájmového 
směru obnovy železniční sítě, pravdě­
podobné směry a prostory evakuace 
civilních osob nepřítelem, rozsah niče­
ní a minování v určitých prostorech 
apod.

Některé z těchto požadavků na ope­
rační průzkum budou předpokládat 
i jiné složky velitelství frontu, jako 
např. upřesnění stavu přechodů přes 
terénní překážky, rozsah příprav к ni­
čení apod. Štáb frontu může v těchto 
případech sehrát úlohu koordinátora, 
nedrolit úsilí operačního průzkumu, ale 
zaměřit ho na získání údajů, které jsou 
rozhodující pro splnění cílů operace. 
Podružnější požadavky bude plnit zpra­
vidla při plnění hlavních úkolů, bude-li 
to prostorově a technicky provedi­
telné.

Požadavky týlu bude zpravidla plnit 
vzdušný průzkum a výsadky pozemních 
průzkumných skupin, vysazované do 
velké hloubky.
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2. Protivzdušná obrana frontového týlu

Cílem protivzdušné obrany frontové­
ho týlu je zabránit úderům vzdušného 
nepřítele na hlavní prvky frontového 
týlu, znemožnit nebo alespoň znesnad­
nit nepříteli vzdušný průzkum ve fron­
tovém týlu a zabránit přepravě a vy­
sazování nepřátelských vzdušných vý­
sadků.

Ze souhrnu opatření, která tvoří 
protivzdušnou obranu frontového týlu 
budou sily a prostředky týlu frontu 
provádět tato:

— pozorování vzdušného nepřítele a 
varování všech svazků, útvarů a zaří­
zení frontového týlu;

— ničit nízko letící vzdušné cíle 
palbou z ručních zbraní;

— rozptýlení, maskování a ženijní 
úprava terénu. Vzhledem к životní dů­
ležitosti některých hlavních prvků 
frontového týlu (raketové technické 
základny a jejich odděleni, předsunuté 
frontové základny a jejich oddělení, 
důležité přechody přes terénní pře­
kážky — mosty, horské přechody, via­
dukty, frontové rozdělovači stanice 
apod.) budou ve prospěch týlu frontu 
vyčleňovány značné síly stíhacího le­
tectva, protiletadlového, hlavňového a 
raketového dělostřelectva v rámci cel­
kového plánu protivzdušné obrany 
frontu.

Všechny zprávy o vzdušné situaci 
získává týl frontu odposlechem hlásné 
služby frontu. Týlové útvary a zaří­
zení, které jsou vybaveny rádiovým 
přijímačem к odposlechu hlásné služby 
jsou odkázány na předávání signálů 
od nejbližšího útvaru nebo zařízení. 
Svými silami a prostředky provádí pří­
mé vzdušné pozorování. Letecký po­
plach vyhlašuje týlu frontu stejnými 
způsoby i signály jako u vojsk. Nelze 
ani vyloučit, že některé týlové svazky 
a zařízení budou získávat zprávy 
o vzdušném nepříteli přímo od radio-

technických hlásek, rozmístěných v tý­
lovém prostoru frontu. Vzhledem 
к omezeným prostředkům, které jsou 
u týlových svazků, útvarů a zařízení 
к získáváni zpráv o vzdušné situaci a 
к rychlému proniknutí signálu, je nut­
né maximum pozornosti věnovat kon­
krétním dohovorům mezi jednotlivými 
týlovými útvary к předávání signálů a 
zabezpečení rychlého jejich proniknutí. 
Li štábu týlu a správ týlu frontu je 
nutné prověřovat proniknutí signálů 
leteckého poplachu a znalosti vzdušné 
situace především u hlavních kolekto­
rů frontového týlu (PFZ, NZ PRTZ 
apod.).

Podle stávající organizace nemá týl 
frontu v podřízených svazcích, útva­
rech a zařízeních účinné prostředky 
proti vzdušnému napadení. Jen u útva­
rů a svazků leteckého týlu jsou proti- 
letadlové prostředky malé ráže. Nelze 
však podceňovat ani palbu z ručních 
zbraní na nízko letící vzdušné cíle. Při 
dobré vycvičenosti a masovém použití 
můžeme způsobit nepříteli citelné 
ztráty.

Těžiště protivzdušné obrany fronto­
vého týlu bude položeno na přímou 
obranu důležitých objektů stíhacím le­
tectvem, protiletadlovým hlavňovým a 
raketovým dělostřelectvem. Těžiště ne­
bude tudíž položeno stejnoměrně do 
celého frontového týlu. К tomu není 
dostatek sil a prostředků protivzdušné 
obrany frontu. Podle celkového plánu 
protivzdušné obrany frontu budou brá­
něny především nejcitlivější prvky 
uskupení operačního týlu; především 
prostory rozmisťování raketových tech­
nických základen a jejich oddělení, 
předsunutých frontových základen a 
jejich oddělení, rozdělovačích stanic 
frontu, důležitých přechodů přes te­
rénní překážky apod. I v tomto pří­
padě, když nebude bráněn celý pro-
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stor týlu frontu, ale jen nejdůležitěj­
ší prvky frontového týlu, půjde o znač­
ný rozsah sil a prostředků PVO, které 
bude nutno pro tento účel vyčlenit. 
Veliké množství těchto prostředků je 
dáno prostorem, na kterém je určitý 
prvek frontového týlu rozmístěn. Např. 
předsunutá frontová základna je roz­
místěna na ploše o rozměrech asi 
30X50 km2. Naproti tomu útvar rake­
tového protiletadlového dělostřelectva 
o čtyřech bateriích může bránit ob­
jekty a vojska rozmístěná na ploše 
2400 až 2800 km2, tj. na ploše asi 
50X50 km. S určitým překrytím od­
povídá tento prostor prostoru rozvinu­
ti předsunuté frontové základny. To 
znamená, že v rámci frontového týlu 
při překryti úseku hlavních prvků 
frontového týlu raketovým protile- 
tadlovým dělostřelectvem by bylo tře­
ba okolo 5 až 6 útvarů raketového 
protiletadlového dělostřelectva. Není 
pravděpodobné, že tolik prostředků 
bude ve prospěch týlu vyčleňováno. 
Pravděpodobně raketovým protiletadlo- 
vým dělostřelectvem budou přímo 
bráněny prvky rozmístěných raketo­
vých technických základen a týlového 
velitelského stanoviště frontu. Sklady 
raketových paliv budou zpravidla brá­
něny v rámci protivzdušné obrany a- 
ketových technických základen. Ostat­
ní prvky frontového týlu budou bráně­
ny tímto účinným prostředkem, pokud 
budou v přímém okruhu působnosti ra­
ketových protiletadlových útvarů. К je­
jich přímé obraně budou použity ostat­
ní prostředky, jako stíhací letectvo a 
protiletadlové dělostřelectvo.

Stíhacím letectvem bude bráněn 
frontový týl v rámci celkového plánu 
použití stíhacího letectva. Některé prv­
ky frontového týlu budou bráněny for­
mou hlídkování nebo pohotovosti ta 
letištích; střehem jen ve výjimečných 
případech, hlavně při obraně raketo­
vých technických základen.

Vážnou otázkou obrany frontového 
týlu je obrana dopravních proudů na 
vojenských silnicích frontu. Poněvadž 
se však jedná prakticky o celý týlo­
vý prostor frontu, nepřetržitý tok zá­
sob a stálý provoz, je nejvhodnější 
použít stíhacího letectva. Vlastní způ­
sob použití nebude určovat štáb týlu 
frontu, ale náčelník protivzdušné obra­
ny frontu. Při průjezdech citlivými 
misty na vojenských silnicích (mosty, 
soutěsky apod.) budou automobilní 
proudy zpravidla bráněny palbou hlav- 
ňového protiletadlového dělostřelectva, 
které bude bránit tyto objekty před 
zničením ze vzduchu. U důležitých zá­
sobovacích proudů jako např. raketo­
vých pohonných hmot, raket a rake­
tové munice, popřípadě i pohonných 
hmot, bude nutno mimo přímou ochra­
nu střehem stíhacího letectva (nebo 
alespoň hlídkováním), prvního zajiš­
tění proti pozemnímu napadení, posi­
lovat tyto proudy jednotkami malorá- 
žového dělostřelectva, které je schop­
no pálit za jízdy.

Hlavňového protiletadlového dělo­
střelectva ve frontovém týlu bude po­
užito к obraně těch důležitých prvků 
frontového týlu, které nejsou překryty 
účinným dosahem raketového protile­
tadlového dělostřelectva, popřípadě 
může i zesilovat tuto obranu.

Vzhledem к rozloze předsunuté fron­
tové základny není reálné kalkulovat 
s celým jejím překrytím účinnou pal­
bou protiletadlového dělostřelectva. Na 
překrytí plochy 1500 km2 by bylo tře­
ba několik pluků protiletadlového dě­
lostřelectva. Proto budou zpravidla 
překryty pouze jednotlivé vykládači 
stanice, velitelství předsunuté frontové 
základny a hlavní sklady materiálu, 
především munice a PHM. To předpo­
kládá použít asi dvou pluků protile­
tadlového středorážového dělostřelec­
tva na jednu předsunutou frontovou 
základnu. V tomto může být i určitá
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záloha protiletadlových prostředků, 
která bude vyčleňována pro proti­
vzdušnou obranu jednotlivých odděle­
ní předsunuté frontové základny.

Tento prvek frontového týlu nelze 
opominout, poněvadž zde dochází 
к soustředění dopravních prostředků 
frontu a armád a tak se stává výhod­
ným cílem pro vzdušné napadení.

Z hlediska protivzdušné obrany nelze 
organizovat obranu jednotlivých roz­
dělovačích stanic frontu. Rozdělovací- 
mi stanicemi frontu prochází praktic­
ky všechen materiál, který je přisu­
nován z teritoria frontu. V těchto sta­
nicích se provádí i částečné zmanipu- 
Icvání přisunovaného materiálu v ce­
lých vlacích na vlaky smíšené. Dochází 
zde tudíž i к hromadění značného 
množství vagónů a materiálu. Výhod­
nost rozdělovači stanice, jako cíle pro 
vzdušné napadení je dáno i tím, že 
za rozdělovači stanici frontu je určo­
vána výkonná železniční stanice, zpra­
vidla důležitá železniční křižovatka. 
Její obrana si vyžádá několika baterií 
protiletadlového dělostřelectva.

К obraně týlového velitelského sta­
noviště frontu je zapotřebí asi jednoho 
protiletadlového pluku.

Při řešení protivzdušné obrany týlu 
frontu nelze opomenout ani obranu 
nemocničních základen. Důležitost 
obrany zdůrazňuje počet raněných a 
nemocných v nemocničních základ­
nách, jejichž počet bude dosahovat 
během několika dnů operace desítky 
tisíc.

Z tohoto krátkého rozboru je vidět, 
že pro protivzdušnou obranu pouze

hlavních prvků frontového týlu je tře­
ba asi dvou útvarů raketového proti­
letadlového dělostřelectva, dvou brigád 
hlavňového protiletadlového dělostře­
lectva a části stíhacího letectva v rám­
ci celkového plánu protivzdušné obra­
ny frontu. Je samozřejmé, že s rozvo­
jem protiletadlového raketového dělo­
střelectva bude vhodné hlavňové proti- 
letadlové dělostřelectvo vyčleňované 
k protivzdušné obraně týlu nahrazovat 
tímto účinným prostředkem obrany 
proti vzdušnému napadení.

Vzhledem к stálému nedostatku ak­
tivních prostředků pro protivzdušnou 
obranu v týlu frontu nutno maximální 
pozornost věnovat rozptýlení jednotli­
vých prvků frontu na maximálně mož­
nou míru (z hlediska velení), masko­
vání a v některých případech i ženijní 
úpravě terénu.

Z tohoto hlediska je třeba posuzo­
vat i vlastní rozmisťování týlových 
svazků útvarů a zařízení. Mnohdy je 
umísťujeme bez znalostí plánů proti­
vzdušné obrany frontu a necháváme je 
úplně „nekryté“. Při tom stačí změnit 
jejich umístění o několik kilometrů, 
které nemá žádný podstatný vliv na 
plnění úkolu a jsou překryty dosahem 
palby raketového protiletadlového dě­
lostřelectva nebo pod ochranou stíha­
cího letectva. V tomto směru musí 
štáb týlu frontu úzce spolupracovat se 
štábem frontu, hlavně náčelníkem pro­
tivzdušné obrany frontu.

Mnoho nedostatků je stále u všech 
týlových svazků, útvarů a zařízení ve 
vlastním maskování jejich činnosti a 
umístění, především ve světelné kázni.

3. Ochrana frontového týlu proti atomovým zbraním a jiným prostředkům 
hromadného ničeni

Cílem ochrany frontového týlu proti 
atomovým zbraním a jiným prostřed­
kům hromadného ničení je, nedopus­
tit zasažení nebo maximálně zeslabit

účinky atomových zbraní, otravných 
látek a bojových biologických pro­
středků.

Ochrana frontového týlu proti ato-
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movým zbraním a jiným prostředkům 
hromadného ničení vzhledem к pro­
středkům týlu zahrnuje:

— varování týlových svazků, útvarů 
a zařízení, před nebezpečím napadení;

— nepřetržitý radiační, chemický a 
biologický průzkum;

— rozptýlení a maskování prvků 
frontového týlu, ženijní úpravy terénu;

— speciální, zdravotnická, hygienic­
ká, hygienicko-protiepidemická a pro­
fylaktická opatření;

— odstranění následků po napadení.
V souhrnu těchto opatření není uve­

deno včasné odhalení příprav nepří­
tele к napadení á к zmaření napadení. 
К tomuto nemá frontový týl prostřed­
ky. Na zmaření napadení se může po­
dílet jen v rozsahu sil a prostředků, 
které jsou vyčleněny pro jeho proti­
vzdušnou ochranu.

Pro varování týlových svazků, útva­
rů a zařízení se používá stejných sig­
nálů atomové výstrahy a chemického 
poplachu jako u vojsk. Vyhlašování 
těchto signálů je zabezpečeno stejným 
způsobem, jaký byl popsán u proti­
vzdušné obrany frontového týlu.

Při většině cvičeni se u týlových 
štábů opomíjí povinnost prověřit pro­
nikání signálů „atomová výstraha“, ač 
je zvlášť u týlových svazků, útvarů a 
zařízení frontového týlu důležité, po­
něvadž hlavni prvky frontového týlu 
jsou výhodným cílem atomového nebo 
jiného napadení.

Pro radiační, chemický a biologický 
průzkum má většina svazků, útvarů a 
zařízeni organické prostředky. Hlavní 
důraz ve frontovém týlu nutno položit 
na úzkou součinnost štábu týlu frontu 
a zdravotnické správy s velitelstvím 
chemického vojska a dosáhnout tak 
vzájemné informovanosti o radiační 
a chemické situaci v celém týlovém 
prostoru frontu. Nejvíce konkrétních 
zpráv o skutečném stavu zamoření ur­
čitých prostorů může týl frontu získat

především od silničních a automobil­
ních brigád. V rámci frontového týlu 
bude pravidlem, že bude u velitelství 
chemického vojska frontu vyžadováno 
upřesnění stupně a rozsahu zamořeni 
v prostorech, na kterých bude mít týl 
frontu rozhodující zájem (plánované 
prostory rozmístění oddělení předsu­
nutých frontových základen, nemocnič­
ních základen, oddělení raketových 
technických základen, hlavních silnič­
ních tahů, směry obnovy železnic 
apod.).

Některé otázky rozptýlení a masko­
vání frontového týlu byly rozehrány 
v protivzdušné obraně. Pokud jde o že­
nijní úpravu terénu, nutno si uvědomit, 
že větší rozsah ženijních prací bude 
zpravidla prováděn v prostorech roz­
vinutí předsunutých frontových zá­
kladen, hlavně u skladů PHM, raketo­
vých technických základen, především 
u skladů raketových paliv apod. 
Li ostatních prvků frontového týlu, 
bude nutné v maximální možné míře 
využívat ochranných vlastností terénu, 
poněvadž zůstávají velmi krátkou dobu 
na místě. Je samozřejmé, že drobnější 
ženijní práce (jako např. budování 
okopu) budou provádět všechny týlové 
svazky, útvary a zařízení.

Operační cvičení ukazují na jeden 
nedostatek, že některé týlové svazky 
(např. velitelství potrubní brigády, sil­
niční brigády), útvary zařízení zů­
stávají po delší dobu na jednom místě. 
1 ve frontovém týlu nutno dodržovat 
zásadu periodické změny prostorů 
alespoň u těch týlových svazků, útva­
rů a zařízení, které nejsou přímo vá­
zány na stanovené místo svou činností 
a které jsou schopny rychle a skrytě 
se přemístit vlastními silami a pro­
středky. Je samozřejmé, že prostor 
nemůže štáb týlu frontu měnit jen 
podle svého uvážení, ale v přísném 
souladu se štábem frontu v rámci cel­
kového plánu ochrany proti atomo-
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vým zbraním a jiným prostředkům 
hromadného ničení.

Z hlediska hygienicko-epidemiolo- 
gických a protiepizootických opatření 
vůči hlavním prvkům frontového týlu 
je nutné, aby zdravotnická služba 
frontu vyčlenila část sil a prostředků 
do záchranných a uvolňovacích pro­
středků. Mimo to, aby měla dostateč­
nou zdravotnickou zálohu nejen к po­
sílení obvazišť a nemocnic v prosto­
rech napadení vojsk, ale i ve fronto­
vém týlu. V této záloze mít i zálohu 
odsunových zdravotnických prostřed­
ků. Odstraňování následků po nepřá­
telském napadení atomovými zbraněmi 
a jinými prostředky ve frontovém týlu 
organizuje štáb týlu frontu v součin­
nosti s operačním štábem frontu.

Aby mohl týl frontu účinně zasáh­
nout, musí mít pro tento účel vyčle­
něny potřebné síly a prostředky. Je 
proto nutné, aby zástupce velitele 
frontu pro týl měl к dispozici záchran- 
ré a uvolňovací odřady a potřebné zá­
lohy: spojovací (k obnovení velení), 
dopravních prostředků (i odsunových), 
silničních, mostních, zdravotnických 
i materiálových. Při tom štáb týlu

4. Maskování v
Cílem operačního maskování v ope­

račním týlu je:
— utajit manévr a rozmístění týlo­

vých svazků, útvarů a zařízení; ze­
jména raketových technických zákla­
den, skladů speciálních paliv, fronto­
vých rozdělovačích stanic, skladu PHM 
a vykládacích stanic v předsunutých 
frontových základnách, skladů LPHM 
v polní letecké základně a důležité 
přepravy přes terénní překážky;

— klamat nepřítele o hlavním úsilí 
zabezpečení vlastních vojsk;

— ztížit nepříteli volbu cílů pro ato­
mové zbraně v operačním týlu.

Operační maskování v operačním

frontu musí stále znát jejich přesné 
umístěni, stav a mít s nimi nepřetržité 
spojeni. Bez takto vytvořených sil a 
prostředků nemůže týl frontu rychle 
zasáhnout ve prospěch napadených tý­
lových svazků, útvarů a zařízení. Je 
výhodné, aby tyto sily a prostředky 
předurčené к odstranění následků na­
padení frontového týlu nebyly totožné 
s prostředky, vyčleněnými pro odstra­
něni napadení u vojsk. Prostorové 
umístění prostředků určených к od­
stranění následků ve frontovém týlu 
je značně vzdáleno od záloh určených 
к likvidaci následků u vojsk. V jiném 
případě bude podstatně ztížen rychlý 
manévr ve prospěch napadených.

Kromě těchto prostředků určených 
к odstraněni následků napadeni sil a 
prostředků služeb přímo podřízených 
zástupci velitele frontu pro týl musí 
štáb týlu mít přehled o prostředcích a 
silách vyčleněných ve prospěch týlu 
jinými druhy vojsk a služeb, např.: 
chemického vojska — místa speciální 
očisty, spojovacího vojska — zálohy 
spojovacích sil a prostředků, operační 
štáb — přidělení jedné nebo několika 
brigád ochrany týlu apod.

operačním týlu
týlu bude organizovat a plánovat zpra­
vidla štáb týlu frontu v přísném sou­
ladu s plánem operačního maskování 
frontu. Má-li mít operační maskování 
úspěch, musí být naprosto centrálně 
řízeno a být v souladu se zámyslem a 
cílem operace. Ani u týlu frontu nebo 
armády nelze v žádném případě od 
této zásady upustit. Jednostranné a 
neskloubené operační maskování u týlu 
může mít za následek prozrazení zá­
myslu a cíle operace.

Veškerá opatření u týlu frontu a ar­
mády musí být aktivní, pravděpodobná 
a jednoduchá; odpovídat zásadám or­
ganizace a činnosti týlu.
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Operační maskování v operačním 
týlu zahrnuje:

— utajení plánovaných a provádě­
ných opatření u týlu;

— klamnou činnost u některých 
prvků operačního týlu;

— maskování činnosti týlových štá­
bů, týlových svazků, útvarů a zařízení.

V utajení opatření v operačním týlu, 
jak ukazují zkušenosti ze cvičení, je 
mnoho vážných nedostatků. Především 
v práci týlových štábů. Na týlových 
rozkazech a nařízeních, plánech orga­
nizace týlu pracuje příliš velký počet 
důstojníků štábu týlu i jednotlivých 
služeb. Většina z nich je v plném roz­
sahu seznámena z celkovým zámyslem 
a cílem operace, přestože к vlastnímu 
zplánování činnosti týlu mohou jen 
velmi málo přispět. Plány organizace 
týlu jsou po zpracováni většině pří­
slušníků TVS přístupné. Tato činnost 
může mít v operaci velmi vážné dů­
sledky. Přísně nutno dodržovat zása­
du, aby na zplánování operace se u tý­
lu zúčastnili jen hlavní funkcionáři, 
ostatní příslušníky TVS seznamovat 
jen v nutném rozsahu. Zpracované plá­
ny uložit a střežit.

Vlastní obsah plánů jednotlivých tý­
lových služeb nutno odlišit od celko­
vého plánu organizace týlu. Především 
z toho hlediska, aby v nich bylo v ne­
zbytném rozsahu uvedeno jen ta, co 
potřebují к řízení své služby. Rozhod­
ně nemusí znát podrobné operační 
učlenění, umístění raketových útvarů, 
všech míst veleni, plánovaný manévr 
na hloubce operace.

Klamná činnost v operačním týlu při 
narůstajících možnostech prostředků 
průzkumu nepřítele nabývá na důleži­
tosti. Může se uskutečňovat:

— klamnou činností některých tý­
lových útvarů nebo jednotek. Např. 
soustřeďování části materiálu na pa­
sivních směrech; klamat tím nepří­
tele o směru hlavního úsilí, rozvinování

předsunuté základny apod. К zabez­
pečeni zdánlivé reálnosti provádět 
v tomto prostoru denní i noční přesu­
ny dopravních jednotek. Obdobným 
způsobem možno postupovat při vytvá­
ření klamných vykládacích stanic, po­
případě i frontové rozdělovači stanice, 
některých skladů apod. Tuto činnost 
je vhodné ještě doplnit zřizováním 
klamných přeprav na těchto směrech:

— skrytě měnit prostory rozmístění 
některých týlových svazků, útvarů a 
zařízení; především těch, které jsou 
p'ně pohyblivé a nejsou vázány na že­
leznici nebo činnost v některém zá­
kladním prvku frontového týlu (PFZ, 
PLZ, NZ apod.). Např. změna prostoru 
umístění skladů speciálních paliv, TVS 
frontu nebo armád, útvarů zabezpeču­
jících nebo bránících místa velení týlu, 
umístění VS týlových svazků (silnič­
ních a automobilních brigád).

Rovněž vlastní maskování činnosti 
týlu a týlových štábů nelze podceňovat 
vzhledem к průzkumným prostředkům, 
které má nepřítel к dispozici. Hloub­
ka operačního týlu již týly v soudobé 
válce nechrání.

Maximální pozornost je třeba věno­
vat důsledné maskovací kázni, přede­
vším světelné. Vzhledem к velkým 
prostorům, na kterých jsou prvky 
frontového týlu rozmístěny a minimu 
sil, které dostanou pro maskování, je 
třeba jejich umístění volit z hlediska 
možností maskování. Mimo prostředků, 
získaných z místních zdrojů, je mož­
né počítat s tím, že u hlavních objek­
tů operačního týlu bude použito podle 
rozhodnuti velitele i speciálních mas­
kovacích prostředků ženijního nebo 
chemického vojska. Např. v rámci 
maskování proti radiolokačnímu prů­
zkumu budou maskovány koutovými 
odrážeči důležité přepravy přes vodní 
toky, jejich zadýmování apod. Obdob­
ně bude postupováno i u jiných důle­
žitých objektů v operačním týlu.
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5. Obrana proti výsadkům a útvarům nepřítele ve frontovém týlu

Svým charakterem tato činnost patří 
do operačního zabezpečení frontového 
týlu. Velmi úzce souvisí s průzkumem 
a protivzdušnou obranou.

Ve frontovém týlu, který je rozmís­
těn na velké ploše (300X300 - 600 
km) nelze dnes, kdy jsou v masovém 
měřítku používány výsadky, které mo­
hou působit delší dobu i s těžkými 
zbraněmi v operační hloubce, tento 
způsob obrany týlu podceňovat. Jed­
ním z hlavních cílů vysazení výsadků 
je ničit týly a rušit celkovou činnost 
u týlu. Je proto třeba mít ve fronto­
vém týlu síly a prostředky к rychlému 
zničení výsadků, nebo alespoň к jejich 
Ickalizaci. Je samozřejmé, že týlové 
svazky, útvary a zařízení musí být 
schopny svými silami se výsadkům 
bránit v každé situaci. Vzhledem

к prostoru rozmístění týlu frontu a 
síle výsadků, které mohou zde být 
použity, musí mít zástupce velitele pro 
týl к dispozici protivýsadkovou zálohu. 
Nejlépe tuto funkci může plnit brigá­
da ochrany týlu, popřípadě její jed­
notlivé prapory je vhodné mít rozmís­
těny poblíž prostorů, kde je pravdě­
podobné použití, nebo poblíž prvků 
frontového týlu, které mají bránit. 
Část těchto sil je nutné mít poblíž tý­
lového velitelského stanoviště frontu 
(nejlépe velitelství brigády ochrany 
týlu s jedním praporem), к přímé 
obraně tohoto místa velení a jako zá­
loha zástupce velitele pro týl.

Na stejném principu možno řešit 
obranu frontového týlu proti útvarům 
nepřítele, které zůstaly ve frontovém 
týlu.

Operační zabezpečení týlu frontu musí odpovídat zásadám operačního zabez­
pečení vojsk, být v souladu se zámyslem a cílem operace. Veškerá opatření 
u týlu frontu musí být aktivní, jednoduchá, a musí odpovídat zásadám organi­
zace a činnosti týlu, bez jakékoli šablony.
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